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rzygotuj: \

1 owoc kiwi

5 g soli (1 tyzeczke)

10 g ptynu do mycia naczyn (5 tyzeczek)
obieraczke do warzyw

deske do krojenia

noz

blender lub mikser

plastikowy pojemnik o pojemnosci min. 0,5 |
wage kuchenng

spirytus salicylowy

czajnik z wodg

stoik okoto 0,5 |

garnek, w ktérym zmiesci sie przygotowany
stoik

papierowy filtr do kawy

maty lejek

szklanke lub stoik, na ktérym utrzyma sie
lejek

duzy kieliszek lub literatke

1 patyczek do szasztykéw /

Doswiadczenie 1.

DNA

B

SChe W tym doswiadczeniu
EOCI potrzebny jest zamrazalnik
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Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:

1. Buteleczke ze spirytusem salicylowym wtéz do zamrazalnika dzieh przed rozpoczeciem eksperymentu.

2. Bezposrednio przed rozpoczeciem eksperymentu zagotuj wode w czajniku. Pozostaw jg do
przestygniecia na okoto 15 minut. W jednym z etapéw doswiadczenia bedziesz potrzebowat wody, ktérej
temperatura wynosi okoto 60 °C

Uwaga! Nigdy nie spozywaj, ani nawet nie prébuj substancji uzywanych w doswiadczeniach!

Eksperyment:

1. Obierz kiwi ze skorki i pokréj owoc na mate kawatki.

2. W plastikowym pojemniku przygotuj mieszanine 90 g wody z kranu, 10 g ptynu do mycia naczyni 5 g
soli kuchennej. Wymieszaj wszystkie sktadniki.

3. Do ciektej mieszaniny dosyp pokrojone kiwi.

4. Miksuj blenderem wszystkie sktadniki przez okoto 5 sekund.

5. Przelej powstatg mieszanine do stoiczka.

6. Wode, ktérg zagotowates przed rozpoczeciem eksperymentu, wlej do garnka.

7. Wtoz stoik ze zmiksowang mieszaning do garnka i mieszaj ostroznie jego zawartos¢ przez okoto 5 minut.

8. Potdz lejek na szklance lub stoiku i umies¢ w nim filtr do kawy.

9. Wilej do filtra zmiksowang mieszaning i poczekaj okoto 5 minut. W tym czasie mieszanina nieco sie
przefiltruje. W dalszej czesci eksperymentu bedziesz potrzebowaé 2 tyzek przesgczonej cieczy.
Pozostatg w filtrze mieszanine mozesz wyrzucic.

10. WIlej dwie tyzki przesgczonej, zielonej cieczy do kieliszka lub literatki.

11. Wyjmij z zamrazalnika buteleczke spirytusu salicylowego.

12. Powoli, najlepiej lejgc po Sciankach kieliszka, dodaj do niego dwie tyzki spirytusu salicylowego.
Uwagal! Spirytus nie moze zmieszac¢ sie z zielong cieczg. Powinny sie utworzy¢ dwie warstwy.

13. Obserwuj co dzieje sie na granicy obu cieczy.
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Obserwacje:

1. Co sie stalo po utworzeniu dwuwarstwowej mieszaniny spirytusu
salicylowego i kolorowej cieczy uzyskanej podczas filtrac;ji?

2. Czy na granicy dwéch cieczy osadzajg sie pecherzyki bezbarwnego
gazu?

Uwaga! Po chwili obserwacji mozesz sprébowaé¢ wyjaé powstalg
galaretowatg substancje przy pomocy drewnianego patyczka do
szasztykow.

Pytanie:
1. Jak jest zbudowana komaérka roslinna?

Komentarz:

Wszystkie czynnosci przeprowadzone podczas tego eksperymentu mialy na celu wyizolowanie
z komérek kiwi jego DNA. DNA, czyli kwas deoksyrybonukleinowy, jest nosnikiem informaciji
genetycznej wszystkich zywych organizmow. Informacja genetyczna jest instrukcjg do budowania biatek,
a z nich wszystkich elementow tworzgcych komorki, tkanki, a w koncu cate organizmy. DNA jest obecne
w kazdej komorce roslinnej i zwierzecej. Czasteczka DNA jest zbudowana z diugich, skreconych wokot
siebie dwoch nitek. Ta specyficzna struktura DNA nosi nazwe podwa@jnej helisy. DNA jest zwigzkiem
polimerowym, tzw. biopolimerem. Jak kazdy polimer, DNA powstaje przez potgczenie pojedynczych,
matych, powtarzajgcych sie w catej dtugosci faricucha elementéw, zwanych monomerami. W przypadku
DNA monomerami sg tzw. nukleotydy. Potgczenie nitek w strukturze DNA jest mozliwe dzieki pasujacym
do siebie nawzajem elementom skltadowym nukleotyddéw, ktére nazywamy zasadami azotowymi. W DNA
wystepujg cztery rézne zasady azotowe: guanina, adenina, cytozyna oraz tymina. To ich dopasowanie
umozliwia wytworzenie wigzan wodorowych miedzy dwoma niciami DNA.

Przeprowadzone doswiadczenie mozna podzieli¢ na trzy gtéwne procesy. W pierwszej czesci
sporzgadzono mieszanineg soli, wody i ptynu do mycia naczyh i wymieszano jg z rozdrobnionym kiwi. DNA
jest ukryte we wnetrzu komérki. Dlatego w tym etapie doswiadczenia rozbijane byty btony komérkowe,
otoczki jader komorkowych, a takze btony organelli znajdujgcych sie wewnatrz komorki.

Kolejnym niezbednym krokiem byto umieszczenie stoika z rozdrobniong mieszaning w gorgcej
wodzie. Ten etap nazywamy inkubacjg. Inkubacja w tym przypadku przyspiesza rozpad bton
komorkowych. Dzieki niej zachodzi rowniez dezaktywacja enzymow mogacych strawi¢ DNA.

W koncowym etapie doswiadczenia nastgpito wytrgcenie DNA z roztworu przesgczonego przez filtr
do kawy przy pomocy zimnego etanolu. Etanol jest gtéwnym skitadnikiem spirytusu salicylowego.
Koncowym produktem eksperymentu byly cienkie, galaretowate nitki, do ktérych "przyklejaty" sie
pecherzyki powietrza.

Pomysl:

1. Czy DNA roslin i zwierzat jest zbudowane w ten sam sposéb?
2. Czy DNA to jedyny kwas nukleinowy wystepujacy w komoérkach?
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Doswiadczenie 2.

Kolorowy swiat KMnQy
f N
’T Podczas doswiadczenia [Przygotuj: \
L'_V mozna sie poplamié » nadmanganian potasu (KMnQa) —
krysztatki lub pastylki dostepne w aptece
— J » 3 kubeczki plastikowe (przezroczyste lub
r \ biate) o pojemnosci okoto 200 ml
k\ Nalezy uzy¢ rekawiczek » okoto 40 ml 10% octu spirytusowego
ochronnych » 20 kropli 3% wody utlenione;j
> okoto 140 ml wody
» plastikowg tyzeczke
) » zegarek lub stoper
77— | Moze by¢ potrzebna pomoc » flamaster lub pisak do oznaczania
1 :‘.W] /] drugiej osoby kubeczkow
= > kartke papieru i dtugopis
‘ = ) \ € pap gop /

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Uwaga! Rozcienczony roztwér KMnO4 mozna stosowac jedynie zewnetrznie w celach antyseptycznych.

Zadanie:

1. Na czubek tyzeczki nabierz kilka krysztatkdéw KMnOa i wsyp je do
pierwszego kubka. Dolej wody do potowy wysokosci kubeczka (okoto
100 ml). Ostroznie mieszaj, az do rozpuszczenia wszystkich krysztatow.
Zanotuj kolor otrzymanego roztworu.

Uwaga! Jesli uzywasz pastylek KMnOs do sporzadzenia roztworu, to
jedng pastylke rozgnie¢ przed eksperymentem. F“l

2. Rozlej otrzymany roztwér do kubeczkéw, tak aby we wszystkich trzech —
znalazta sie taka sama objetos¢ mieszaniny. Roztwér w pierwszym
kubeczku bedzie wykorzystywany do poréwnywania koloru z kolorami
pozostatych mieszanin. Oznacz go cyfrg 1.

S
Woda

| tlepjona
i

Eksperyment 1:

1. Do drugiego kubeczka z roztworem KMnOs dodaj tyle octu, aby objetos¢ mieszaniny sie podwoita.
Nastepnie ostroznie wymieszaj mieszanine. Oznacz jg cyfrg 2.

2. Poréwnaj kolor drugiej mieszaniny z kolorem roztworu w pierwszym kubeczku i zanotuj swoje
spostrzezenia.

3. Nastepnie do kubeczka nr 2 dodaj jeszcze 10 kropli wody utlenionej i ostroznie wymieszaj zawarto$¢
kubeczka.

4. Zanotuj kolor otrzymanej mieszaniny od razu po wymieszaniu, po 30 sekundach oraz po 1 minucie.

Obserwacje:

1. Jaki kolor ma ciecz w kubeczku 1?

2. Czy kolor mieszaniny w kubeczku 2 zmienit sie po dodaniu octu?

3. Jak zmienit sie kolor mieszaniny w kubeczku 2 po dodaniu wody utlenionej?
4. Czy zmiana zaszia od razu czy po pewnym czasie?

Pytanie:
1. Jaki odczyn ma ocet — kwasowy, obojetny czy zasadowy?
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Eksperyment 2:

1. Do trzeciego kubeczka z roztworem KMnOs dodaj tyle wody, aby objetos¢ mieszaniny sie¢ podwoita.
Nastepnie ostroznie wymieszaj mieszanine. Oznacz jg cyfrg 3.

2. Porbéwnaj kolor trzeciej mieszaniny z roztworem nr 1 i zanotuj swoje spostrzezenia.

3. Dodaj 10 kropli wody utlenionej i ostroznie wymieszaj zawartos¢ kubeczka.

4. Zanotuj kolor otrzymanej mieszaniny od razu po wymieszaniu, po 30 sekundach oraz 1 minucie.

Obserwacije:

1. Czy kolor mieszaniny w kubeczku 3 zmienit si¢ po dodaniu wody?

2. Jak zmienit sie kolor mieszaniny w kubeczku 3 po dodaniu wody utlenionej?
3. Czy zmiana zaszta od razu czy po pewnym czasie?

4. Czy zaobserwowates$ wytrgcanie osadu?

Pytanie:
1. Jaki odczyn ma woda — kwasowy, obojetny czy zasadowy?

Pytania do wszystkich eksperymentow:
1. W jakim celu w eksperymentach uzyto octu oraz wody?
2. Jaka role petni woda utleniona w eksperymentach?

Komentarz:
Do wyciggniecia wniosku, ze w danym eksperymencie zachodzi reakcja, potrzebujemy
zaobserwowaé zmiane — np. zmiane Kkoloru, wydzielenie sie ciepta czy wytrgcanie osadu.

W przeprowadzonych eksperymentach poczatkowy fioletowy roztwér KMnO4 po dodaniu odczynnikéw
odbarwit sie lub wytrgcit sie w nim brgzowy osad. Dlaczego obserwacje nie byly jednakowe? Poniewaz
w eksperymentach zostato zmienione Srodowisko reakcji, ktore wptyneto na rodzaj otrzymanych
produktéw, a tym samym — na kolor. Ponizej przedstawiono réwnania reakcji, ktére zaszty w trakcie trwania
eksperymentow:

1) Eksperyment 1:

2 KMnO4 + 6 CH3COOH + 5 H202 — 2 (CH3COOQO)2Mn + 2 CH3COOK + 5 O2 + 8 H20

manganian(VIl) potasu + kwas octowy + nadtlenek wodoru — octan manganu(ll) + octan potasu +
tlen + woda

fioletowy roztwor — bezbarwny roztwor

Srodowisko reakcji — kwasowe

2) Eksperyment 2:
2 KMnO4 + 3 H202 — 2 MnO2| + 3 O2 + 2 H20 + 2 KOH

manganian(VIl) potasu + nadtlenek wodoru — tlenek manganu(lV) + tlen + woda + wodorotlenek
potasu

fioletowy roztwér — bezbarwny roztwor z brunatnym osadem

Srodowisko reakcji — obojetne

Kazdy pierwiastek chemiczny w 2zwigzkach chemicznych charakteryzuje sie pewng
wartosciowoscig (jest to cecha okreslajgca liczbe wigzan chemicznych, ktérymi dany pierwiastek moze
taczy¢ sie z innymi pierwiastkami). Na podstawie samej wartosciowosci nie mozemy jednak powiedziec,
czy dany pierwiastek podczas tworzenia wigzan chemicznych bedzie chetniej przyjmowac czy oddawaé
elektrony. Do tego potrzebna jest wiedza o tzw. stopniu utlenienia. Jest to tadunek, jaki uzyskatby atom
w zwigzku chemicznym, w ktérym wszystkie wigzania bylyby jonowe. Dla zobrazowania réznicy w obu
pojeciach przygladnijmy sie dwom zwigzkom azotu: NHs oraz HNO2. Zaréwno w amoniaku jak i kwasie
azotowym(lll) wartoSciowo$¢ azotu wynosi Ill. Natomiast stopiern utlenienia rézni sie w zaleznosci od
zwigzku. W amoniaku wynosi —Ill a w kwasie azotowym(lll) Ill. W przypadku amoniaku atom azotu silniej

www.swietlik.edu.pl



;,%wieﬂik@ Klasa 8 Konkurs 2019

niz atomy wodoru przycigga elektrony ich wspdélnych par elektronowych. Natomiast w kwasie HNO2 atomy
tlenu silniej niz atom azotu przyciggajg elektrony.

Obserwowana w przeprowadzonych eksperymentach zmiana koloréw jest zwigzana ze zmiang
stopnia utlenienia manganu (Mn) w jego zwigzkach. Fioletowy roztwor zawiera Mn na VII stopniu
utlenienia. W pierwszym doswiadczeniu mangan przechodzi na Il stopien utlenienia. W drugim
doswiadczeniu otrzymuje sie tlenek manganu(lV) z Mn na IV stopniu utlenienia. Decydujacy wptyw na
otrzymany produkt ma odczyn srodowiska reakcji — kwasny (ocet) lub obojetny (woda). W obu
przeprowadzonych eksperymentach stopien utlenienia manganu zmniejsza sie. Do zachowania rownowagi
procesu inny substrat powinien zawierac¢ pierwiastek, ktérego stopien utlenienia wzrasta. W tym przypadku
jest to tlen w nadtlenku wodoru (H202). Jego stopien utlenienia w tym zwigzku wynosi -I. W kazdej
z zachodzgcych reakciji utlenia sie on do czgsteczkowego tlenu (O2) o zerowym (0) stopniu utlenienia.

Procesy, w ktérych stopien utlenienia atomu jest zwiekszany nazywamy reakcjami utlenienia,
a reakcjami redukcji nazywamy procesy, w ktérych stopien utlenienia atomu jest zmniejszany. Oba
procesy sg nierozerwalne i sg nazywane w skrécie reakcjami redoks.

Ciekawostka
Srodowisko zasadowe réwniez wptywa na przebieg reakcji. Przykladowe réwnanie reakcji przebiegajacej
w tym Srodowisku mozna zapisac

2 KMnOg4 + 2 KOH + H202 — 2 KoMnOg4 + O2 + 2 H20.

W tym przypadku kolor roztworu zmienia sie na zielony. Warunkiem koniecznym do zajscia tej reakcji jest
silnie zasadowe srodowisko, ktére jest trudno dostepne w zyciu codziennym
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Doswiadczenie 3. /P

Polaczone zarowki

rzygotuj: \

» 2 jednakowe mate zaréweczki do latarek
(z napisem 1,5V lub 2,5 V)

» kawatek cienkiego drucika o dtugosci
ok. 0,4 m najlepiej miedzianego w izolacji
(ostonce)

» 1 baterie AA (1,5V)

» tasme klejaca lub waska tasme izolacyjng
(do kupienia np. w marketach
budowlanych)

» nozyczki

J

Koniecznie przeczytaj komentarz!

( Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji. >

Uwaga! W tym doswiadczeniu wykorzystywana jest bateria o napieciu 1,5 V. Jest to napiecie catkowicie
bezpieczne dla cztowieka, dlatego mozesz bez obaw dotyka¢ obu biegundw baterii.

Zadanie:

Potaczenie zaréwek z drucikami
1.
2.

3.

Eksperyment 1:
1.

. Owih dluzszg cze$¢ drucika bez izolacji wokét gwintu

. Zetknij jedng swobodng kohncoéwke drucika tego szeregu z dodatnim

. Zwré¢ uwage, czy obie zaréwki Swiecg jednakowo jasno oraz jak bardzo

Potnij drucik nozyczkami na cztery rowne cze$ci.

Zadania w punktach 3-5 wykonaj dla kazdej z dwdch
zarowek.

Nozykiem zdrap izolacje drucika na dtugosci ok. 2 cm przy Jz.o:’ac;a a‘ruc;k
jednym kohcu drucika oraz na dtugosci ok. 4 cm przy drugim
koncu drucika.

zaréwki, tworzgc petle dobrze przylegajacg do gwintu.
Zamknij petle owijajagc kohcowke drucika wokét miejsca,
w ktérym konczy sie jego czterocentymetrowy fragment bez izolacji. Przyklej petle do gwintu zaréweczki
paskiem tasmy klejacej o szerokosci ok. 0,5 cm. Petla musi $cisle przylega¢ do gwintu.

tasma

. Nozykiem zdrap izolacje drucika na dtugosci ok. 2 cm przy obu kohcach drucika. Przyklej jeden koniec

drucika do spodu gwintu przy pomocy paska tasmy klejacej o szerokosci ok. 0,5 cm. Kohcdéwka drucika
musi Scisle przylega¢ do spodu gwintu Zzaréwki.

Sprawdz potaczenia — utwérz obwoéd zamkniety. W tym celu dla kazdej zaréwki przytknij koniec
jednego potgczonego z nig kabelka do dodatniego bieguna baterii, a koniec drugiego potgczonego z nig
kabelka — do ujemnego bieguna baterii. Jesli zarowki zaswieca sie, oznacza to, ze potgczenia kabli
i potaczenie uktadu baterii sg prawidtowe — obwdd jest prawidiowo zamkniety.

Skre¢ ze soba nieizolowang czes¢ jednego kabelka pierwszej zarowki
z nieizolowang czescig jednego kabelka drugiej Zaréwki. Powinno
utworzy¢ sie jedno diugie potaczenie, na przyktad w kolejnosci: kabelek
z petlg — zaréwka 1 — kabelek bez petli — kabelek z petlg — zaréwka 2
— kabelek bez petili.

bateria }

biegunem baterii, a drugg swobodna koricéwke — z ujemnym biegunem
baterii. Jesli uktad nie swieci, przyklej koncéwki drucikow do biegunéw
baterii kawatkami tasmy klejgcej. Jest to tak zwane potaczenie
szeregowe zaréwek.

jasno swiecg zaréwki w ogole.
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4. Roziagcz potgczenie pomiedzy dwoma zaréwkami. Powiniene$ otrzymac¢ z powrotem osobno dwie
zarowki, kazdg potgczong z dwoma kabelkami.

Eksperyment 2:
1. Skre¢ ze sobg nieizolowang czes¢ jednego kabelka pierwszej (
Il\
:

zarO6wki z nieizolowang czes$cig jednego kabelka drugiej Zzaréwki. % bateria
Nastepnie skre¢ ze sobg nieizolowang czesé drugiego kabelka '
pierwszej zardwki z nieizolowang czescig drugiego kabelka drugiej 1
zarbwki Powinna utworzy¢ sie petla, na przyktad w kolejnosci: 3y
kabelek z petlg — zarowka 1 — kabelek bez petli — kabelek z petla
— zaréwka 2 — kabelek bez petli.

2. Jedno z pofgczen miedzy kabelkami dwdch roznych zaréwek zetknij
z dodatnim biegunem baterii, a drugie potgczenie miedzy kabelkami
dwadch réznych zaréwek — z ujemnym biegunem baterii. Jesli ukfad
nie $wieci, przyklej koncowki potgczen drucikéw do biegunow baterii
kawatkami tasmy klejgcej. W ten sposob utworzone zostato tak
zwane potaczenie rownolegte zaréwek.

3. Zwrd¢ uwage, czy obie zarowki swiecg jednakowo jasno oraz jak
bardzo jasno $wiecg zaréwki w ogole.

Obserwacije:

1. Czy dwie zaréwki obserwowane w potgczeniu szeregowym swiecg tak samo jasno?
2. Czy dwie zaréwki obserwowane w potgczeniu rownolegtym swieca tak samo jasno?
3. W ktérym z potaczen — szeregowym czy réwnolegtym zarowki Swiecg jasniej?

Komentarz:

Zardwka jest elementami przewodzacymi prad. Jak kazdy taki element, charakteryzuje jg pewien
opor elektryczny. Po podigczeniu zaréwki do zrédia napiecia elektrycznego (np. do baterii albo do gniazdka
elektrycznego), zaczyna przez nig ptyng¢ prad elektryczny. Powigzanie pomiedzy napieciem przytozonym
do zarowki (U), natezeniem prgdu ptyngcego przez zaréwke (/) oraz oporem tej zaréwki (R) opisuje prawo
Ohma (czytaj: Oma), takie samo, jak dla innych przewodnikéw:

I=§

Oznacza ono, ze natezenie pradu plyngcego przez przewodnik jest tym wieksze, im wigksze
napiecie przytozone do przewodnika oraz im mniejszy opor przewodnika.

Przewodniki zwykle tagczymy w uktady — szeregowe, rownolegte albo mieszane. Typ potgczenia
mozna ustali¢ dopiero po podtgczeniu uktadu opornikow do zrédta napiecia. Potgczenie szeregowe to takie
w ktorym zrodto i wszystkie przewodniki tworzg jedng petle (tzw. ,0czko”). Potgczenie réwnolegte to takie,
w ktérym kazdy przewodnik jest bezposrednio potgczony jednym kablem z dodatnim biegunem baterii,
a drugim kablem z ujemnym biegunem baterii.

Jasnos¢ swiecenia zaréwki zalezy od jej typu oraz od natezenia ptyngcego przez nig pradu. Prad
powoduje bowiem rozgrzanie widkna zarowki i jej Swiecenie. To, ile wynosi natezenie prgdu ptyngcego
przez uktad przewodnikéw podtgczonych do okreslonego zrédta napiecia, okreslone jest scisle tak zwanymi
prawami Kirchhoffa. W potaczeniu szeregowym zasada jest taka, ze przez wszystkie przewodniki ptynie

prad o takim samym natezeniu. Dla dwéch jednakowych przewodnikéw w takim uktadzie wynosi ono: %,

a dla trzech: 3—% itd. Z kolei w uktadzie réwnolegtym przewodnikoéw, zasada jest taka, ze napiecie na kazdym
przewodniku jest jednakowe, rowne napieciu na zrodle. Dla kazdego z jednakowych przewodnikéw w takim
uktadzie natezenie pradu jest réwne: g. Wida¢ stad wyraznie, ze natezenie pragdu plynacego przez
przewodnik wigczony do uktadu szeregowego jest zawsze mniejsze od natezenia pradu ptyngcego przez
przewodnik wigczony do uktadu réwnolegtego. Zatem w potgczeniu rownolegtym zaréwki Swiecg jasniej niz

w potgczeniu szeregowym. W kazdym z tych potgczen osobno jednakowe Zardéwki $wiecg jednakowo
jasno.
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Pomysl:
1. Czy jesli polgczysz ze sobg szeregowo trzy zarowki, to bedg one swiecity tak samo jasno, jak dwie

zarowki w potgczeniu szeregowym?
2. Czy jesli potgczysz ze sobg rownolegle trzy Zzaréwki, to bedg one Swiecity tak samo jasno, jak dwie

Zzar6éwki w potaczeniu rownolegtym?
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Do$wiadczenie 4. ( Praygotu: )

5 jajek kurzych tej samej wielkosci
cytryne

ocet spirytusowy

ptynny olej

5 szklanych lub ceramicznych misek (lub
»7)| Todoswiadczenie trwa kilka jedna miska i $cierka kuchenna)

godzin 5 jednakowych przezroczystych szklanek
1 dodatkowg szklanke na zottka
tyzeczke

tyzke

trzepaczke lub mikser

stoper

pisak do szkta

garnek z pokrywkg lub zamykane pudetko
— na tyle duze, aby zmiescito sie w nim

5 jajek

\_ J

( Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji. )

Udana beza

VVVYY

VVVYVYVVYY

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie.

Zadanie trzeba wykonacé 2 godziny przed eksperymentem:

Sparz skorupke wszystkich jajek zgodnie z przepisem:

1. Wi6z jajko do garnka. Wlej do garnka tyle wody, Zzeby jajko byto w niej catkowicie zanurzone, a nastepnie
wyjmij jajko.

Do wody wsyp pét tyzeczki soli i zamiesza.

Popros osobe dorosta, aby asystowata ci przy parzeniu jajka.

Zagotuj wode w garnku.

Potdz jajko na tyzce i delikatnie wtéz je do gotujgcej sie wody na 15 sekund.
Wyjmij jajko z wody za pomoca tyzki (nie dotykaj jajka rekami!).

Powtérz czynno$ci z punktu 5. oraz 6. dla pozostatych jajek.

Umyj doktadnie rece mydtem.

Poczekaj, az sparzone jajka ostygna.

Jajka wt6z do zamykanego pojemnika i schowaj do lodéwki na 2 godziny.

Uwagal! Jesli uzywasz miksera, to w kazdym eksperymencie nastaw takg samg predkosc obrotéw topatek.
Jesli uzywasz trzepaczki, to staraj sie ubija¢ wszystkie biatka w tym samym tempie i z takg samg sita.

Uwagal! Jesli nie wiesz, jak rozdzieli¢ zottko od biatka jajka, zapytaj o to osobe dorosta.

Uwagal! Piane z biatek uznajemy za wystarczajgco sztywna, gdy nie wylewa sie ona z miski obréconej do
gory dnem.

Uwaga! Jesli masz tylko jedng szklang miske, to po kazdej czesci eksperymentu umyj jg czystg wodg (bez

plynu do mycia naczyn), a nastepnie doktadnie wytrzyj jg Scierkg przed rozpoczeciem kolejnego

eksperymentu.

Eksperyment 1:

Czesc 1.

1. Ostroznie rozbij jajko, tak aby zéttko nie dostato sie do biatka.

2. Wykorzystujgc obie potdwki skorupki, ostroznie oddziel biatko od zéttka - biatko wrzu¢ do miski, zoéttko
wrzu¢ do szklanki.

3. Wiacz stoper i zacznij ubijaé biatko trzepaczkg lub mikserem.
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4. Gdy tylko otrzymasz sztywng piane, ktora nie wylewa sie z miski, wylgcz stoper. Zapisz czas ubijania
w tabeli zamieszczonej w opisie, tuz przed komentarzem.

5. Nastepnie otrzymang piane ostroznie przetdz tyzkg do szklanki. Jesli miedzy kolejnymi warstwami piany
powstaty puste przestrzenie, to ostroznie uderz dnem szklanki o dton az do ujednolicenia struktury piany.

6. Zaznacz pisakiem do jakiej wysokosci siega otrzymana piana. Odstaw szklanke do pdzniejszego
poréwnania z innymi wynikami.

Obserwacje:
1. Czy objetosé piany jest wieksza niz objetos$¢ biatka jaja przed eksperymentem? Jesli tak, to mniej wiecej
- ile razy?

Czesé 2.

1. Wez czystg miske. Czynnosci z punktow 1-6 powtdrz dla biatka z jednego jajka z dodatkiem tyzeczki
soku z cytryny (sok nalezy wla¢ do biatka przed rozpoczeciem ubijania). Jesli wybrate$ mikser, to nastaw
takg samg predkos¢ obrotow jak w czesci 1 eksperymentu 1. Jesli uzywasz trzepaczki, staraj sie ubijaé
piane w tym samym rytmie i z podobng sitg jak w czesci 1 eksperymentu 1.

2. Oznacz szklanke napisem ,SOK”.

Czesc¢ 3.

1. Wez czystg miske. Czynnosci z punktow 1-6 powtorz dla biatka z jednego jajka z dodatkiem tyzeczki
octu (ocet nalezy wla¢ do biatka przed rozpoczeciem ubijania). Jesli wybrates mikser, to nastaw takg
samg predkos¢ obrotow jak w czesci 1 eksperymentu 1. Jesli uzywasz trzepaczki, staraj sie ubija¢ piane
w tym samym rytmie i z podobng sitg jak w czesci 1 eksperymentu 1.

2. Oznacz szklanke napisem ,OCET".

Obserwacije:

1. Czy dodatek soku z cytryny lub octu wptynat na szybkos$¢ ubijania piany w poréwnaniu z ubijaniem biatka
bez dodatku?

2. Czy dodatek octu wplynat tak samo na szybkos$c¢ ubijania piany jak sok z cytryny?

3. Co maijg ze sobg wspodlnego sok z cytryny i ocet?

4. Czy objetos¢ otrzymanej piany rézni sie w poszczegolnych czesciach eksperymentu 1?

Eksperyment 2:

Czesé 1.

1. Ostroznie rozbij jajko, tak aby zo6itko nie dostato sie do biatka.

2. Wykorzystujgc obie potéwki skorupki, ostroznie oddziel biatko od Zéttka - biatko wrzu¢ do miski, zéttko
wrzu¢ do szklanki. Do biatka dodaj tyzeczke oleju.

3. Wiacz stoper i zacznij ubijaé biatko tym samym przyrzadem co w eksperymencie 1. Jesli wybrates
mikser, to nastaw takg samg predkos¢ obrotéw jak w czesci 1 eksperymentu 1. Jesli uzywasz trzepaczki,
staraj sie ubija¢ piane w tym samym rytmie i z podobng sitg jak w czesci 1 eksperymentu. Jak tylko
otrzymasz sztywng piane, ktéra nie wylewa sie z miski, wylgcz stoper. Zapisz czas ubijania w tabeli
zamieszczonej w opisie tuz przed komentarzem.

4. Jesli w ciggu 5 minut nie uda ci sie otrzymac sztywnej piany, to przerwij eksperyment.

5. Nastepnie otrzymang substancje ostroznie przetéz tyzkg do szklanki. Jesli miedzy kolejnymi warstwami
piany powstaty puste przestrzenie, to ostroznie uderz dnem szklanki o dton az do ujednolicenia struktury
piany.

6. Zaznacz pisakiem do jakiej wysokosci siega otrzymana piana.

7. Oznacz szklanke napisem ,,OLEJ” i odstaw do pdzniejszego poréwnania.

Czes¢ 2.

1. Nastepnie czynnosci z punktéw 1-6 powtdrz dla biatka z jednego jajka z dodatkiem tyzeczki zottka jajka
(zottko nalezy wlac do biatka przed rozpoczeciem ubijania).

2. Oznacz szklanke napisem ,ZOt.TKO” i odstaw do pozniejszego poréwnania.
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Obserwacije:

1. Czy dodatek oleju lub zoéttka wptyngt na szybkos¢ ubijania piany w poréwnaniu z ubijaniem samego
biatka?

2. Czy szybkos¢ ubijania piany z dodatkiem oleju byta podobna do szybkosci ubijania piany z dodatkiem

z6ttka?

Czy w obu czesciach eksperymentu 2 udato sie otrzymac sztywng piang?

W czym olej jest podobny do z6itka?

5. Czy objetos¢ otrzymanej piany jest rézna w réznych czesciach eksperymentow 1i 27

B w

Uwaga! Po zakonczeniu eksperymentow zéttka mozna wykorzystaé do przyrzgdzenia potraw.

dodatki czas ubijania objetos¢ powstatej piany

brak

sok z cytryny

ocet

olej

26ttko

Komentarz:

Bezy sg ulubionym deserem wielu oséb, ale mimo prostego sktadu (biatka jaj, cukier i sok z cytryny
lub ocet) nie zawsze wychodzg — mogg by¢ zbyt ptaskie lub zbyt suche. Uzywajgc swiezych i zimnych
biatek jaj bez zottek, za to z dodatkiem kwasu, np. soku z cytryny lub octu, mozemy otrzymacé piane na
beze o maksymalnej wysokosci i objetosci.

Co tak wiasciwie sie dzieje podczas ubijania piany z biatka jaja? Na poczatku dochodzi do
denaturacji biatka (zniszczenia struktury przestrzennej biatka, ktére prowadzi do utraty aktywnosci
biologicznej) w wyniku fizycznego (intensywne mieszanie) oraz chemicznego (naturalna kwasowos$¢ oraz
dodatek kwasu) dziatania. Swieze, zimne biatka jaj majg nizsze pH niz stare i ciepte, co utatwia
denaturacje. W kolejnym etapie dochodzi do koagulacji biatek (procesu fgczenia biatek w wieksze
agregaty w wyniku tworzenia wigzan jonowych), co obserwujemy jako gestnienie mieszaniny. Podczas
ubijania do mieszaniny zostaje wttoczone powietrze, ktére jest otaczane przez koagulujgce biatka, co
w koncowym efekcie obserwujemy jako piane. Z punktu widzenia chemii ubijanie biatek na bezy jest
kwestig zrywania starych wigzan miedzy biatkami (denaturacja) i tworzenia miedzy nimi nowych wigzan
(koagulacja), ktére sg odpowiedzialne za utrzymania powietrza wewnatrz piany, dzieki czemu beza
zachowuje swoja objetosc¢.

Spowalniajgc drugi etap, mozemy otrzymaé wiekszg objetos¢ piany, poprzez wprowadzenie
wiekszej ilosci powietrza do mieszaniny. Jednym ze sposobdw jest dodanie kwasu do mieszaniny (np. soku
z cytryny lub octu), ktéry dodatkowo obnizy pH czyli zwiekszy kwasowos$¢ roztworu.

Warto takze zwrdci¢ uwage na kilka czynnikéw (zanieczyszczenia, materiat, z ktérego sg wykonane
miski, czy nadmiar dodatkow), ktére wplywajg na niepowodzenie w pieczeniu bezy. Zaréwno detergenty,
jak i ttuszcze (w tym zotko jaja, ktére jest bogate w ttuszcze) przeszkadzajg procesowi koagulaciji,
poniewaz niszczg oddziatywanie biatko-woda (biatko jaja sktada sie w 90% z wody). Réwniez nadmiar
kwasu (zbyt niskie pH) oraz jednoczesne stosowanie innych czynnikéw wptywajgcych na czas ubijania
piany moze catkowicie zahamowac koagulacje — w takich przypadkach nie dojdzie do utworzenia sztywne;j
piany.

Cukier dodaje sie w procesie tworzenia bezy nie tylko ze wzgledéw smakowych. Jesli ten sktadnik
dodamy w trakcie ubijania piany, rozpusci sie on w tworzonej pianie i wzmocni oraz uelastyczni strukture
bezy.

Pomysil:
1. Jakie inne czynniki moga wptywac na ubijanie piany z biatka jaja kurzego?
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